

KANDIAN



陈根在扶贫大棚观察瓜苗长势。

## 陈根：不当脱贫攻坚的旁观者

■记者 吴永生  
通讯员 陈若奎 摄影报道

“看到扶贫产业园里60多棚西瓜苗茁壮成长，俺们今年分红增收又大有希望了，这要感谢一位‘濉溪好人’呐！”近日，濉溪县百善镇叶刘湖村王振华、杨允先等35户贫困户们纷纷称赞说。

贫困户们夸讲的“濉溪好人”名叫陈根，百善镇丁楼村人。2000年初中毕业的他，不满20岁便背起简单的行囊，告别家人到深圳一家电子厂打工。2005年经过历练成长为厂里业务骨干的他，辞职自己在深圳创办了数据线加工厂。2016年正当工厂经营红火之时，陈根毅然回乡发展农业带动乡亲，至今已流转1.3万余亩土地，注册成立了濉溪县旭日家庭农场。土生土长的陈根腰包鼓了不忘困难群体，中秋、春节时向镇敬老院捐送食品，向百善、徐楼中心校和郭屯小学捐赠校服，2019年被评为“濉溪好人”。

2018年夏天兴建的叶刘湖扶贫产业园，面积200余亩，搭建150多栋蔬菜大棚。村里35户贫困家庭137名贫困人口，根据家中有重病病人、因残无劳动能力等不同类型，在扶贫产业园每年每人给予700元



陈根（左一）向贫困户传授栽植瓜苗方法。

上下的分红，2019年贫困户在产业园分红9万多元。去年初冬，叶刘湖扶贫产业园的60多个大棚，由于承包人经营管理不善，出现了抛荒现象，当地村民也不愿承包，扶贫产业园蔬菜大棚经营种植一时陷入困境。这些大棚占整个扶贫产业园面积的30%，如没人承包叶刘湖全村137名贫困人口分红将无法兑现，这一问题受到百善镇党委、政府高度重视。

去年初冬的一天，在百善

镇党委、政府的积极牵头下，陈根和妻子翟雪萍来到了离家十多公里外的叶刘湖扶贫产业园。进入园内，只见大棚里辣椒叶子枯黄，棵上零星的辣椒萎缩打蔫；大棚里的莴笋两尺来高没人收获；大棚外塑料膜有的破损透风，有的推拉门关不上，有的内架变形……妻子翟雪萍看到眼前的大棚，不禁双眉紧皱摇着头想催陈根调转车头。当晚，陈根辗转难眠：叶刘湖扶贫产业园的现状令他堪忧，1个大棚之前承包费每年1400元，如今维修大棚、人员

工资、浇水用电、种苗肥料等哪项都得花大笔资金，如承包下来，以上费用一年要好几十万元，困难不小啊！但是如果迎难而上，叶刘湖村35户137名贫困人口在扶贫产业园的分红就很难兑现……思虑良久，陈根想到，党和国家号召动员全社会力量形成合力参与脱贫攻坚，我是一名“濉溪好人”，不能当脱贫攻坚的旁观者。“叶刘湖扶贫产业园的现状令他堪忧，1个大棚之前承包费每年1400元，如今维修大棚、人员

栽植早熟西瓜。”第二天，陈根对妻子说。“你去年在四铺颜道口收瓜，不到1个月就盈利十多万元，再说你也没种过大棚瓜，何必自找苦吃到叶刘湖包棚种瓜？”翟雪萍对丈夫包棚种瓜很不理解，殊不知头脑灵活的陈根对栽植大棚早熟西瓜已有了实施打算：没技术可以聘请技术员，收获西瓜时利用去年相识的瓜商朋友圈，何愁卖瓜难！

今年春节前夕，陈根在大棚旋耕整地，维修大棚。经朋友介绍，提前高薪聘请到江苏盐城一位大棚西瓜种植技术员，在宿州预定了3.5万棵“8424美都”瓜苗。春节之后，陈根在镇、村的大力支持下，优先聘用王振华、杨允先、陈钢等6个贫困家庭人员来大棚务工，每人每天开工资100元。“陈根承包大棚后，把每个棚每年承包费由原来的1400元自愿提升到1600元，体现了他对脱贫攻坚勇于担当、主动作为的社会责任感，弘扬了助人为乐的‘好人’精神，不仅让贫困户们吃上在扶贫产业园分红的‘定心丸’，不出村每月还能在这里挣2000多元工钱，脱贫致富有保障。”如今，百善镇干部看到棚内藤繁叶茂的“8424美都”西瓜高兴地说。

## 王海峰：一个人，一辆车，温暖一座城……

■记者 刘星

“我对淮北这座城市有着不一样的感情。可以说没有淮北就没有现在的王海峰。”“中国好人”王海峰说。

王海峰是一名普通的出租车驾驶员。从2011年从事出租车驾驶工作以来，他自发推出“孕妇、老年人、残疾人乘坐出租车一律免费”的爱心举措，被市民们亲切地称为“‘三免’的哥”。9年来，王海峰免费载过6000多名孕妇、老年人、残疾人。2018年6月，王海峰当选“中国好人”。

王海峰并不是淮北当地人，但在他看来淮北赋予了他新的使命感、责任感与荣誉感。2011年，王海峰为了让家人生活得更好一些，一家三口从安徽萧县农村老家来到淮北谋生，当时找了一份开出租车的工作。“刚来淮北举目无亲，但我的房东对我不错，他听说我是外地人，拖家带口到淮北打拼，他没收我的押金，啥都给我置办齐了。”王海峰说。在他最困难的时候，是淮北给了他温暖与关怀。因此，在他开出租车一个月左右的时候，他就觉得一定要为淮北市民做点力所能及的事。也就是从那时候开始，淮北出租车队伍里有一位“‘三免’的哥”。这份“爱的传递”更是在2016年被扩大，以王海峰为队长的王海峰劳模车队正式成立。



王海峰（资料照片）

立，15位出租车驾驶员和他一起都自愿加入了“三免”行列。如果说王海峰一个人的爱是“1的n个”扩散，那么现在就是“15的n个”扩散。

在王海峰的手机里，存了很多陌生“熟人”的电话号码。“虽然不知道那些需要帮助乘客的姓名，但只要他们打电话过来，我就会免费为这些特殊的人群服务。”王海峰坚定地表示。

新冠肺炎疫情发生以来，王海峰代表“王海峰劳模车队”于2月2日发布致全市人民的一封信，向社会承诺，为

老人、残疾人、孕妇及医务工作者提供免费服务，并公布了自己的联系电话。王海峰承诺车队驾驶员接送过程中做到仪容整洁，语言文明，态度和蔼，每台车做到出车前消毒，乘车过程中保持通风防控措施，车内配有免费口罩，供乘客使用。

从2月2日开始，王海峰车队“摆渡”医护人员、接送老人、分享防疫知识、相互鼓励打气……车队15名出租车司机心系防疫一线，默默地用行动传递着一座城市的温度。王海峰每天都义务接送医护人员

六七趟，用王海峰的话说：“咱普通出租车司机没有别的，就只能出力气为社会作一点小小的贡献。”

为部分“白衣天使”解决了出行问题后，王海峰又把注意力集中在乘车安全上，虽说接送过程中每台车做到出车前消毒，保持通风防控措施，但是王海峰想把安全措施做到更好。偶然间王海峰在新闻上看到有人用塑料膜做成衣服。他立刻联想到自己是不是也能用类似的材料给自己的车辆装上“防护膜”？因为当前处在特殊时期，出租车司机和乘客同处在一个独立的空间，如何切断驾驶员和乘客之间的病毒感染，又能为乘客提供安全优质的服务，这是出租车疫情防控的重点。

王海峰找来塑料膜和PV管，给出租车装上了“透明防护膜”后实现了车内前后排隔离。塑料膜透光性好，可以在不影响驾驶安全性和车内视线的前提下，有效分离驾驶员与乘客的空间，降低乘车期间驾驶员与乘客之间可能出现的交叉感染风险，既方便司机观察车外情况，又不影响乘客扫码操作。这一做法为我市出租车行业防疫工作提供了行之有效且成本低廉的极佳范本。几天后，全市的出租车内都装上了王海峰发明的“透明防护膜”。

不久前，王海峰看到我市中心血站血库告急并向社会发布了无偿献血的倡议书后，带领车队部分驾驶员自发前往采血屋进行无偿献血，为疫情防控贡献力量。王海峰说，他们将继续奋战，值守到这场战役打赢的那一刻。

王海峰用自己的行动，感动着周围的人。他说，是这座城市，给予了他梦想，他理应用感恩的心善待这座城，善待生活在这座城市里的人们。王海峰兑现着自己的诺言，他说，只要还在开出租车，就会用行动履行诺言，让人们感受来自出租车司机这一群体的温暖……

## 战“疫”先锋

### 守护疫情防控“最后一米” ——南黎街道“三支一扶”人员曹菊菊 防疫战场守初心

■记者 詹岩

就这样，曹菊菊与同事们一起跟踪随访重点人群，宣传相关疫情防控知识，尽最大努力提高群众自我保护意识，帮助居民树立战胜疫情的信心。疫情防控的关键时期，做好小区出入口的管控工作尤为重

要。“你好，请先测个体温，出示一下你的出入登记卡，登记一下你的个人信息。”得知康乐社区太阳城小区出入口处值守人员紧缺，曹菊菊主动请缨前往值守，化身为百姓健康和安全的“守门员”。她和社区工作人员、在职党员们一起，逐人逐车核查登记所有进出小区人员、车辆，监测体温，提醒居民正确佩戴口罩，维持卡点秩序，积极引导居民严格遵守小区封闭式管理，做好自防自控。

“严进严出或许会给小区居民带来一时的不便，但换来的是大家的安全。”曹菊菊表示，“在我们值守人员的共同努力下，小区居民也由之前的不理解变成现在的主动配合，还有的居民为工作人员送来了可口的饭菜、洗净的水果。我们再苦再累也是非常值得。”

不仅如此，为了营造疫情防控工作良好的舆论氛围，增强群众打赢疫情防控阻击战的必胜信心，曹菊菊还坚持深入街道辖区内的每个社区、各个卡点，充分挖掘奋战在防控一线的典型人物和感人事迹。

白天参加防控工作没有时间，曹菊菊就晚上在办公室加班整理材料、撰写稿件，用朴实的文字记录下这场战“疫”中的平凡故事，传播好街道疫情防控的好声音。

“疫情不除，我们不退！”如今，曹菊菊和同事们一起仍然在疫情防控一线坚守，以实际行动诠释着责任与担当。

### 当好疫情防控中的“园丁” ——记古城路小学教师梁爽

■记者 王陈陈  
通讯员 王心杰

便第一时间给孩子打电话进行心理疏导，并利用微信每天陪伴孩子聊天，密切关注孩子和家长的身体状况及心理状况。好在有惊无险，这名学生及其家人都已被排除疑似病例，梁爽悬着的一颗心也终于落地。

与此同时，梁爽积极利用空中课堂上了一节特殊的队会课，告诉学生们在这次影响甚广的重大公共卫生事件面前，每个人都会产生焦虑和恐惧，这是很正常的反应；教授大家做好个人防控措施，如戴口罩、少聚会、勤洗手等；引导大家在家做一些让自己感兴趣的事情，或运动、看书，或整理房间、做家务，将注意力转移到能让自己更舒适的活动上。她反复告诉孩子们，如果确实觉察到自己的情绪开始焦虑、压抑、孤独，不妨给自己一个情绪的出口，哭一场、写日记、绘画，或是向父母倾诉、给老师打个电话或微信联系，老师和家长们将一路相伴。

2月20日，安徽省教育科学研究院、安徽省电化教育馆下发了《普通中小学新冠肺炎疫情防控期间教学视频资源录制工作方案》，公布了教学视频资源录制任务分配表，各地市迅速响应。梁爽积极报名，并凭借着优秀的教学成绩顺利被上级部门推荐并选中。这项任务工作时间紧、任务重、要求高但意义重大，她每天坚持工作到深夜，确保按时保质保量完成任务。

在梁爽的班里，一名学生和他的家人被政府安排到宾馆进行隔离观察。在得知情况后，梁爽担心孩子的心理承受能力较弱、出现恐慌心理，